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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Internet & E-Commerce [BCC503T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

                                                              (Part-A) (Hkkx v)                            [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd iz'u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz'u 

(i)   Which of the following describes E-commerce - 

fuEufyf[kr esa ls E-commerce dks ifjHkf"kr djrk gS& 

(a) Doing business electronically / O;kikj dks fo|qrh; rjhds ls djuk    (b) Doing 

business / O;kikj djuk 

(c) Sale of goods / lkeku dks cspuk     

(d) All of the above / mijksDr lHkh  

 

(ii)   Which of the following is part of the four main types for E-commerce -  

fuEu esa ls dkSu lk E-commerce ds pkj izeq[k izdkjksa esa ls ,d gS &  

(a) B2B      (b) B2C 

(c) C2B     (d) All of the above / mijksDr lHkh  

 

(iii)  Which factor determines who as the right to access different types of IT systems and information -  
dkSu lk dkjd fu/kkZfjr djrk gS fd fofHkUu izdkj ds vkbZ Vh flLVe vkSj lwpuk igq¡pkus dk vf/kdkj fdlds ikl gS &  

(a) Availability     (b) Accessibility  

(c) Reliability     (d) Scalability  

 

(iv) Which will not harm computer resource -  
dEI;qVj lalk/ku dks uqdlku ugha igq¡pk,xk &  

(a) Firewall    (b) Virus 

(c) Trojan Horse    (d) None of the above / bues ls dksbZ ugha 

 

(v)  Which of the following can a virus do -  
fuEu esa ls dkSu lk dk;Z ok;jl dj ldrk gS &  

(a) Hurt your hardware    

(b) Hurt any file they weren’t design to attack  

(c) Effect files on write-protected disks    

(d) None of the above 

 

 
Part-B  (Hkkx c)                            [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz'uA izR;sd iz'u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 What is data communication? 
 MsVk lapkj D;k gS\ 

Or ¼vFkok½ 

 Explain different types of data transfer mode. 
 fofHkUu izdkj ds MsVk Vªk¡lQj eksM dh O;k[;k djsA  

 

Q.2 Explain different types of network topologies. 
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 fofHkUu izdkj ds usVodZ VksiksykWth le>kvksaA 

Or ¼vFkok½ 

 What is Multiplexing? 
 eYVhIysfDlax D;k gS\  

  

Q.3 Explain various switching techniques.  
 fofHkUu Lohphax rduhd le>kvksaA    

Or ¼vFkok½ 

 Explain OSI model?  

 OSI model le>kvks\   

 

Q.4 What is E-commerce? 
 bZ&dkWelZ D;k gS\  

 Or ¼vFkok½ 

 What are the various application of E-commerce? 
 bZ&dkWelZ dh fofHkUu ,Iyhds'ku le>kvksa\     

 

Q.5 What is EDI? How does it work? 
 bZ Mh vkbZ D;k gS\ ;g dSls dk;Z djrk gS\   

 Or ¼vFkok½ 

 What are the features of E-commerce?  
 bZ&dkWelZ dh fo'ks"krk,¡ crkvksa\  

 

Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks.  

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz'uA lHkh iz'uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1 Give the comparison among LAN, MAN & WAN. 

 LAN, MAN ,oa WAN ds chp rqyuk dhft;sA    

 Or ¼vFkok½ 

 Explain OSI model with the description of each layer. 

 OSI model dks foLrkj iwoZd le>kvksaA  

 

 

 

Q. 2 Discuss the advantages & disadvantages of Internet. 
 baVjusV ds ykHk vkSj gkfu crkvksaA 

Or ¼vFkok½ 

 Write notes on – / fuEu Ikj fVIi.kh fy[kks & 

 (i) IP address / vkbZ ih ,Mªsl 

 (ii) Domain name system / Mksesu use flLVe   
 

Q.3 What are the benefits of EDI? 
 bZ Mh vkbZ ds ykHk crkvksa\  

 Or ¼vFkok½ 

 Explain the architecture of EDI. 
 bZ Mh vkbZ dk lfp= o.kZu djksA   

 

Q. 4 Give the benefits of E-Banking system. 
 bZ&cSfdax flLVe dk ykHk crkvksaA   

 Or ¼vFkok½ 

 Explain different types of electronic payment system.  
 bysDVªkWfud isesUV flLVe ds fofHkUu izdkj crkvksaA   

 

Q. 5 What is web browsers? 
 osc czkmt+j D;k gS\  
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 Or ¼vFkok½ 

 Explain different types of web browser with their specific features.  
 fofHkUu izdkj ds osc czkmTk+j dks mudh fo'ks"krkvksa ds lkFk le>kvksA    

 

 

 

 

 

 
Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Service Tax, Entry Tax & Professional Tax [BCG503T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                         Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

Part-A (Hkkx v)                                         [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd iz'u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Which of the following is a union tax -    
fuEu esa ls dkSu&lk la?kh; dj gS &  

(a) Corporation tax / fuxe dj        

(b) Taxes on agriculture income / df̀"k vk; ij dj  

(c) Capitation taxes / dSfiVs'ku dj     

(d) Land revenues / Hkw&jktLo  

 

(ii) The tax on net income of companies is -  
daifu;ksa dh 'kq) vk; ij dj gS &  

(a) Personal income tax / O;fDrxr dj    

(b) Interest tax / C;kt dj 

(c) Wealth tax / /ku dj  

(d) Corporation tax / fuxe dj  

 
(iii)  The most important source of revenue to the states is -   

jkT; dh vk; dk egRoiw.kZ L=ksr gS &  

(a) Sales tax / foØ; dj     

(b) Service tax / lsok dj  

(c) Excise tax / mRiknu dj      

(d) None of the above / mijksDr esa ls dksbZ ugha  
 

 (iv)   Which of the following is not a union tax -  
fuEu esa ls dkSu&lk la?kh; dj ugha gS &  

(a) Taxes on railway frights and taxes / jsyoseky vkSj fdjk;k ij dj     (b) Stamp 

duties on financial document / fofRr; nLrkostks ij LVkai 'kqYd  

(c) Tolls / Vksy      

(d) (a) & (b) Only / (a) vkSj (b) dsoy  
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(v)  The tax levied by the union government on income of individuals is known as -  
O;fDr dh vk; ij dsUnz ljdkj }kjk yxk;k x;k dj gS &  

(a) Personal income tax  / O;fDrxr vk;dj      

(b) Wealth tax / /ku dj  

(c) Interest tax / O;kt dj       

(d) Corporation tax / fuxe dj  

  

Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz'uA izR;sd iz'u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 
Q.1 What is service tax?  
 lsok dj D;k gS\  

Or ¼vFkok½ 

 Explain the scope of service tax?  
 lsok dj dk {ks= crkb;s\  

 

Q.2 Give an account of exempted service under service tax in India?  
 Hkkjr esa lsokdj ds vUrxZr djeqDr lsokvksa dk laf{kIr ifjp; nhft,\  

Or ¼vFkok½ 

 What are the prescribed dates for depositing service tax?  
 lsokdj  tek djus dh fu/kkZfjr frfFk;k¡ dkSu&dkSu lh gS\  

 

Q.3 When the registration is compulsory under service tax?  
 lsokdj ds fy, iath;u dc vfuok;Z gS\  

Or ¼vFkok½ 

 A registered service provider supplies service amounting to Rs. 2830000  

 during the month may 2017. Calculate service tax payable if –  

 (a) Service tax included in the value of services.  

 (b) Service tax is not included in the value of services.  
 ,d jftLVMZ lsokiznkrk us ebZ 2017 esa 2830000 :- dh lsok,¡ iznku dhA ns; lsokdj dh  

 x.kuk dhft;s ;fn &  

 ¼v½ lsokvksa ds ewY; esa lsokdj dh jkf'k 'kkfey gSA  

 ¼c½ lsokvksa dk ewY; lsokdj jfgr gS vkSj lsokdj vyx ls pktZ fd;k x;k gSA   

 

Q.4 Explain the provisions of Service Tax Act regarding revision?   
 lsokdj ds vUrxZr iqufoZpkj ls lacaf/kr izko/kku le>kvksa\  

Or ¼vFkok½ 

 Explain the entry of goods in local area?   
 LFkkuh; {ks= esa izosf'kr eky dh O;k[;k dhft;s\   

 

Q.5 What is professional tax?  
 o`fRr dj D;k gS\  

Or ¼vFkok½ 

 Mention the professional ta rates for dealers?  
 O;kikfj;ksa ds fy;s ykxw o`fRr dj dh njksa dk mYys[k dhft;s\  

 

Part-C  (Hkkx l)                         [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz'uA lHkh iz'uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 
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Q. 1 Mention the background and objects of service tax and discuss its features?  
 lsokdj dh ì"BHkwfe ,oa mn~ns'; crkb;s ,oa lsokdj dh eq[; fo'ks"krk;s le>kb;s\  

Or ¼vFkok½ 

 Give negative list of exempted services covered under service taxes in India?  
 Hkkjr esa lsokdj ds vUrxZr vkus okyh djeqDr lsokvksa dh udkjkRed lwph izLrqr dhft;s\  

 

Q. 2 Discuss briefly the various provisions regarding service tax in India  
 Hkkjr esa lsokdj laca/kh egRoiw.kZ izko/kkuksa dk la{ksi esa foospu dhft;s\  

Or ¼vFkok½ 

Discuss the procedure & practice for payment of service tax?  
 lsokdj ds Hkqxrku ds fu;e ,oa izfØ;k dks le>kb;s\  

 

Q. 3 Which goods are exempted in entry tax?  
 izos'k dj ds vUrxZr dkSu&dkSu lh oLrq,¡ dj eqDr gS\  

Or ¼vFkok½ 

Give an introduction of M.P. professional tax & point out its main features?  
 e-iz- o`fRr dj dk ,d ifjp; nhft;s ,oa bldh eq[; fo'ks"krk,¡ crkb;s\  

 

Q. 4 Write a detailed note on professional tax liability of a dealer?  
 O;kikfj;ksa ds fy, O;olk; dj nkf;Ro ij ,d foLrr̀ fVIi.kh fyf[k,\  

Or ¼vFkok½ 

Calculate entry tax payable on the following purchases - 
 fuEu Ø; ds fy, dj ;ksX; izos'k 'kqYd dh x.kuk dhft, &  

(i) Cloth / diM+k       3]58]000 

(ii) Readymade cloth / fufeZr diM+k     2]07]000 

(iii) Grains / vukt               8]32]000 

(iv) Gold & Silver / lksuk vkSj pk¡nh           9]32]000 

(v) Sugar / 'kDdj      4]32]000 

 

 

 

 

Q. 5 How determined value of goods for entry tax purpose? Discuss the procedure for calculating 

entry tax payable.  
izos'k 'kqYd dh nf̀"V ls eky dk ewY; dSls fu/kkZfjr gksrk gS\ ns; izos'k 'kqYd dh x.kuk dh izfØ;k le>kb;sA   

Or ¼vFkok½ 

 Write the names of 60 taxable items at the rate of 2% under the entry fee? 
 izos'k 'kqYd ds vUrxZr 2% dh nj ls 60 dj ;ksX; oLrqvksa ds uke fyf[k;s\  
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Various Central & Provincial Taxes [BCG503T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                         Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

Part-A (Hkkx v)                                         [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd iz'u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz'u 

(i)  Excise duty is -    
mRiknd “kqYd gS &  

(a) Indirect tax / vizR; dj       

(b) Central tax / dsUnzh; dj  

(c) Tax on production of goods / oLrq mRiknu dj     

(d) All of above / mijksDr lHkh  

 

(ii) Not included in transaction value - 
laO;ogkj ewY; eas 'kkfey ugha gksrk &  

(a) Packing cost / iSfdax ykxr   

(b) Design expenses / fMtk;u O;; 

(c) After sales service / foØ; i'pkr~ lsok  

(d) External transportation expenses / czkg; ifjogu O;; 

 
(iii)  Section related to conveyance carrying exported goods -  

fu;kZr eky dks ys tkus okys okgu ls lacaf/kr gS &  

(a) Section 29 to 38 / /kkjk 29 ls 38     

(b) Section 39 to 42 / /kkjk 39 ls 42 

(c) Section 43 to 45 / /kkjk 43 ls 45     

(d) Section 46 to 49 / /kkjk 46 ls 49 
 

(iv)   Section related to registration under excise act is -  
dsUnzh; mRikn 'kqYd vf/kfu;e esa iath;u dh /kkjk gS &  

(a) 3      

(b) 4 

(c) 5   

(d) 6 

 

 

(v)  The following offenses are punishable under Central Excise -  
dsUnzh; mRikn 'kqYd ds varxZr fuEufyf[kr vijk/k n.Muh; gS &  

(a) Wrong removable of excise goods / mRikn 'kqYd ;ksX; eky dk xyr fuxZeu  (b) Does not 

maintaining paper a/c / mfpr ys[ks ugha j[kuk  

(c) Not getting registration / iath;u ugha djuk     (d) All of above 

/ mijksDr lHkh  
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Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz'uA izR;sd iz'u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 
Q.1 Explain characteristics of central excise duty?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd dh fo'ks"krk,¡ crkvksa\  

Or ¼vFkok½ 

 Mention the features of central excise duty?  
 mRikn 'kqYd dh fo” ks"krk,¡ crkvksa\  

 

Q.2 What is tariff value?  
 iz'kqYd ewY; D;k gksrk gS\  

Or ¼vFkok½ 

 On 10
th
 January 2019 a machine was issued from a factory. The manufacture  

 charged the following items in invoice -  
 ,d dkj[kkus esa 10 tuojh 2019 dks ,d e'khu fuxZeu dh x;hA mRiknd us chtd esa  

 fuEufyf[kr ensa pktZ dh &  

(i) Original price of machine / e'khu dh ewy dher   9]00]000 

(ii) Packing charge / iSfdax pktZ     19]600 

(iii) Freight / HkkM+k       14]000 

(iv) Installation charges / LFkkiuk O;;     24]350 

 Find our assessable value of machine? / e'khu dk dj ;ksX; ewY; Kkr dhft,\ 

 

Q.3 In respect of which duties CENVAT credit in allotted?  

 fdu 'kqYdks ds laca/k esa CENVAT ØsfMV fn;k tkrk gS\  

Or ¼vFkok½ 

 What is CENVAT?  

 CENVAT D;k gS\  

 

Q.4 Discuss the rules regarding goods confiscated?  
 eky ds laca/k esa fu;e crkvksa\  

Or ¼vFkok½ 

 Discuss the procedure for exporting of excisable goods?  
 mRikn 'kqYd ;ksX; eky ds fu;kZr djus dh izfØ;k le>vksa\  

 

Q.5 Define the following terms: / fuEu dks ifjHkkf"kr djs%  

 (i) Intoxicating drug / eknd vkS"kf/k 

 (ii) Excisable article / vkcdkjh dj ;ksX; eky  

Or ¼vFkok½ 

 The following intoxicants issued by a ware house in the month of January  

 2019 -  
 ekg tuojh 2019 esa Hk.Mkj xg̀ ls fuEufyf[kr eknd inkFkZ fuxZfer fd;s x;s &  

(i) Country liquor (Plain)   80,0000 Proof liter 
ns'kh 'kjkc ¼lknh½    80]0000 izwQ yhVj  

(ii) Country liquor (Spied)    3,75,000 Proof liter  
ns'kh 'kjkc ¼elkysnkj½   3]75]000 izwQ yhVj   

(iii) Rum 7400 Proof liter (supply rate Rs. 800 per case)  
je 7400 izwQ yhVj ¼iznk; ewY; 800 :- izfr isVh½  

(iv) Draught beer -15300 Bulk liter  
MªkV fc;j & 15300 cYd yhVj  
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 Calculate excise duty payable. / ns; 'kqYd dh x.kuk dhft;sA  

 

Part-C  (Hkkx l)                         [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz'uA lHkh iz'uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 Discuss the various types of central excise duty and point out its importance  

 from revenue point of view?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd ds fofHkUu izdkjks dks le>kvksa ,oa jktLo dh nf̀"V ls bldk egRo  

 crkvksa\  

Or ¼vFkok½ 

 What are provisions and the rules govering classification of indigenously manufactured goods for 

charging duty under the central excise tariff act?   
 dsUnzh; mRikn 'kqYd VsfjQ vf/kfu;e esa m|ksxksa esa mRikfnr eky ds oxhZdj.k ds izko/kku ls lacaf/kr dkSu&dkSu ls fu;e 

gS\  

 

Q. 2 Mention the various basis for imposition of excise duty and explain me concept of transition 

value?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd yxkus ds fofHkUu vk/kkjksa dk mYys[k dhft;s ,oa laO;ogkj ewY; dh  

 O;k[;k dhft,\  

Or ¼vFkok½ 

Give the provisions of entry tax relating to affix seal of local goods.  
 LFkkuh; lkekuksa ds fy, ,fQDl lhy ls lacaf/kr izos'k dj ds izko/kku nsaA  

 

Q. 3 Discuss the procedure for calculating excise duty payable by small scale industry unit in respect 

of central excise?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd ds varxZr y?kq m|ksx bdkbZ }kjk ns; mRikn dh x.kuk dh izfØ;k le>kvksa\  

Or ¼vFkok½ 

Discuss the procedure for calculating taxable value of services? Mention includible and not 

includible items?  
 lsokdj ;ksX; ewY; dh x.kuk ds fy, D;k izfØ;k gS\ lsokdj vkSj v;ksX; oLrqvksa dks crkvksa\  

 

Q. 4 Discuss the provision relating to exemption to excise duty?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd dks tek djkus laca/kh izko/kku crkvksa\  

Or ¼vFkok½ 

Discuss the provisions relating to imposing penalty under central excise act?  
 dsUnzh; mRikn 'kqYd vf/kfu;e esa vFkZn.M laca/kh izko/kkuksa dh foospuk dhft,\  

 

Q. 5 Discuss the main objectives and brief history of M.P. excise act?  
e/;izns'k vkcdkjh 'kqYd vf/kfu;e ds izeq[k mn~ns'; ,oa laf{kIr bfrgkl crkvksa\  

Or ¼vFkok½ 

 Discuss the main provisions relating to levy, liability, return and assessment  

 of dealer under M.P. Entry Tax Act.  

 M.P. Entry Tax Act ds rgr ysoh] ns;rk okilh vkSj Mhyj assessment lacaf/kr eq[; izko/kku crkvksa\  
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Income Tax Law & Practice [BCI501T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 
Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

                                                             (Part-A)                                                     [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Income tax is- 
vk;dj gS& 

(a) Direct tax / izR;{k dj   (b) Indirect tax / vizR;{k dj 

(c) Progressive tax / c<+k gqvk dj  (d) None of these/ buesa ls dksbZ ugha 

 

(ii) Agriculture income includes:- 
—f"k vk; esa 'kkfey gS & 

(a) Income by agriculture work / —f"k dk;Z ls vk;    

(b) Rent on agriculture land for agriculture work / 
—f"k dk;Z gsrq fdjk;s ls nh x;h Hkwfe dk fdjk;k 

(c) Income from growing flowers / Qwyksa ds mRiknu ls vk;   

(d) All of above  / mijksDr lHkh  

 
(iii)  An Individual may get income:- 

,d O;fDr dks vk; izkIr gks ldrh gS &  

(a) In India  / Hkkjr esa     

(b) Out side India / Hkkjr ds ckgj 

(c) Both (a) & (b) / nksuksa ¼,½ ,oa ¼ch½   

(d) No where  / dgha ugha  

 

(iv)   ..............of salary of employee is - 
deZpkjh dk osru cdk;k gS & 

(a) Taxable  / dj;ksX;   

(b) Partially taxable / va'kr% dj ;ksX; 

(c) Exempt  / dj eqDr  

(d) None of these / mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

(v)  For Income tax purpose, the house means- 
vk;dj mÌs'; ds fy, ?kj ls vk'k; gS & 

(a) Dwelling house  / vkokl x̀g   

(b) Building for office use / dk;kZy; mi;ksx ds fy, Hkou 

(c) Godown or storage  / xksnke vkSj Hk.Mkj x̀g 

(d) All one three are include in house  / lHkh rhu ?kj esa 'kkfey gSa 

 

Part-B  (Hkkx c)                                     [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 What is Income tax?    
 vk;dj D;k gSA 

Or ¼vFkok½ 
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 Explain characterices of Income tax.  
 vk;dj dh fo'ks"krk,a crkb,A 

 

Q.2 Explain the assessment of year and previous year. 
 ÞEkwY;kadu o"kZÞ  vkSj ÞfiNys o"kZÞ dh O;k[;k dhft,A 

Or ¼vFkok½ 

 What is agriculture Income. 
 —f"k ls vk; D;k gSA 

 

Q.3 Explain the concept of exempted income. 
 Þfj;k;rh vk; ß dh vo/kkj.kk dks le>kb,A 

Or ¼vFkok½ 

Who is called a specified employee . 
ÞfufnZ"V deZpkjh ß fdls dgk tkrk gSA  

 

Q.4 Which taxes are included in Municipal taxes. 
 uxj ikfydk djksa esa dkSu ls dj 'kkfey gSA 

Or ¼vFkok½ 

 Explain the term 'Trade' & 'Profession' ? 
 ÞO;kikj vkSj is'kkß  'kCn dks le>kb,A 

 

Q.5 What is different the words 'Interest' and Dividend  
 C;kt vkSj ykHkk'ka esa D;k vraj gSA 

Or ¼vFkok½ 

Explain capital gain Account Scheme 1988? 
dSfiVy xsu vdkmaV Ldhe 1988 dh O;k[;k dhft,A 

 

 

Part-C  (Hkkx l)                                    [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 What do you understand by Income tax? What are  the object of charging Income tax. 
 vk;dj ls vki D;k le>rs gSa\ vk;dj yxkus ds izeq[k mÌs'; crkb,A 

Or ¼vFkok½ 

Disuses the salient feature of Income tax? 
vk;dj dh eq[; fo'ks"krvksa ij izdk'k Mkfy,A 

        

Q. 2 Explain the following terms:- 
 fuEu dks le>kb,& 

 (i) Previous Year / xro"kZ 

 (ii) Casual Income / vkdfLed vk; 

Or ¼vFkok½ 

Under the income tax act some incomes are totally exempted from tax while some incmes are partially 

exempted. Discuss the statement.   
vk;dj vf/kfu;e ds varxZr dqN vk; iw.kZr dj eqDr ekuh x;h gS rFkk dqN vk; vkaf'kd :i ls dj eqDrÞ dFku dh O;k[;k 

dhft,A 

 

Q.3 From the following information compute the annual value of the house- 
 fuEu tkudkjh ls edku laEifÙk ds okf"kZd ewY; dh x.kuk dhft, & 

(vi) Municipal value  / uxjikfydk ewY;    150000 

(vii) Fair rent / mfpr fdjk;k      180000 

(viii) Standard rent  / izekf.kr fdjk;k    160000            

(ix) Actual rent / okLrfod fdjk;k             20]000 

(x) Municipal tax paid by the owner of the house   20% of m.v.  

uxjikfydk fdjk;k edku ekfyd }kjk fd;k x;k 

(xi) Unrealised rent condition of rules are satisfied  Rs. 4000 



Page [12] 

 

fu;e dh 'krsZa larq"V gS 

 Or ¼vFkok½ 

 Discuss the provisions of tax deduct of source. 
 mn~xe LFkku ij dj dh dVkSrh ds D;k izko/kku gS\ 

 

Q. 4 What Income are included under the head 'Income from other sources'. 
 ÞvU; lk/kuksa ls vk;ß 'kh"kZd ds varxZr dkSu lh vk; 'kkfey gSA 

 Or ¼vFkok½ 

 Explain in details rebate in tax and relief in tax.  
 Þdj esa NwVß ,oa Þdj esa jkgrß dks foLrkj ls le>kb,A 

  

 

Q. 5 Under what circumstance can a commissioner of income tax revise case.  
 fdu ifjfLFkfr;ksa esa vk;dj deh'uj ekeys dks iqufoZpkj ds fy, cqyk ldrk gSA 

 Or ¼vFkok½ 

Write short note on- / fuEu ij fVIi.kh fyf[k,& 

 vk/kkj uacj /Aadhar Number  

 isudkMZ / Pan card 

 

 

Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Management Accounting [BCM502T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                         Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

(Part-A)  (Hkkx v)                                         [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd iz'u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz'u 

(i)  The father of double entry system in financial accounting is-  
foRrh; ys[kkadu esa nksgjk ys[kk iz.kkyh ds tud gS &  

(a) James Batty/ tsEl csV~Vh    (b) Hennery Ford / gsujh QksMZ 

(c) Lucac Pacioli / ywdkl isfl;ksyh  (d) Abraham Lincon / vczkge fyadu 

 

(ii) Management accounting is- 
izca/kdh; ys[kkadu gS &  

(a) Compulsory / vfuok;Z    (b) Statutory  / oS/kkfud   

(c) Optional / oSdfYid   (d) None of these / buesa ls dksbZ ugha 

 
(iii)  The norm of current ratio is -  

pkyw vuqikr dk izeki gS &  

(a) 1:1     (b) 3:1 

(c) 2:1     (d) 3:2 
 

 (iv)   Cash flow is -  
jksdM+ izokg gS &  

(a) Short term analysis / vYidkyhu fo'ys"k.k   

(b) Medium term analysis / e/;dkyhu fo'ys"k.k  

(c) Long term analysis /nh?kZdkyhu fo'ys"k.k  

(d) None of the above/ buesa ls dksbZ ugha 
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(v)  Budgetary control is a form of -  
ctVjh fu;a=.k ,d :i gS &  

(a) Micro control  / lw{e fu;a=.k  (b) Macro control / O;kid fu;a=.k 

(c) None of the above / buesa ls dksbZ ugha (d) Both (a) & (b) / ¼v½ vkSj ¼c½ nksuksa 
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(Part-B)  (Hkkx c)                                   [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz'uA izR;sd iz'u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

 

Q.1 Define management accounting. 
 izca/kdh; ys[kkadu dh ifjHkk"kk nhft,A 

                                                 Or ¼vFkok½ 

 Discuss the scope of management accounting?  
 izca/kdh; ys[kkadu ds {ks= dk o.kZu djs\  

 

Q.2 Define accounting principals?  
 ys[kkadu fl)kar D;k gS\  

                                                 Or ¼vFkok½ 

 What are the object of financial statement?  
 foRrh; fooj.kksa ds mn~ns'; D;k gS\  

 

Q.3 What is operating leverage?  
 ifjpkyu yhojst D;k gS\  

                                                 Or ¼vFkok½ 

What is cash flow statement?  
 jksdM+ izokg fooj.k fdls dgrs gS\  

 

Q.4 What do you mean by Budget?  
 ctV ls vki D;k le>rs gS\  

                                                 Or ¼vFkok½ 

 How is cash budget prepared?  
 jksdM+ ctV dSls cuk;k tkrk gS\  

 

Q.5 What do you mean by Decision?    
 fu.kZ;u ls vki D;k le>rs gS\  

                                                 Or ¼vFkok½ 

What is marginal costing?  
lhekUr ykxr ys[kkadu D;k gS\  

 

Part-C  (Hkkx l)                                 [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks.  

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz'uA lHkh iz'uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 Explain the term management accounting. Discuss clearly its objectives & scope.  
 izca/k ys[kkadu 'kCn dh O;k[;k djsaA blds mn~ns'; ,oa {ks= dh Li"V foospuk djsA  

                                                 Or ¼vFkok½ 
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Discuss the importance and limitation of management accounting.  
izca/k ys[kkadu ds egRo ,oa lhekvksa dk o.kZu djsaA  

 

Q. 2 What is accounting principal? Discuss its characteristic and limitations.  
ys[kkadu fl)kar D;k gS\ bldh fo'ks"krkvksa ,oa lhekvksa dk o.kZu djsA  

                                                 Or ¼vFkok½ 

 What is ratio analysis? What is its importance?  
 vuqikr fo'ys"k.k D;k gS\ bldk egRo crkvksa\  

 

Q.3 Find current assets and current liabilities from the following -  
fuEu lwpukvksa ls pkyw laifRr;ksa ,oa pkyw nkf;Roksa dks fudkys &  

Current ratio / pkyw vuqikr    3%1 

Liquid ratio / rjy vuqikr    1-2%1 

Working capital / dk;Z'khyrk iwath   1]80]000 

Find stock also. / lkFk gh jgfr;k Hkh crk;sA 

                                                Or ¼vFkok½ 

 What is cash flow statement? Discuss its various uses?    
 dks"kizokg fooj.k D;k gS\ blds fofHkUu iz;ksx dkSu ls gS\  

 

Q. 4 What is cost volume profit analysis?  
 ykxr ek=k ykHk fo'ys"k.k D;k gS\  

                                                 Or ¼vFkok½ 

What is Report?   
 izfrosnu D;k gS\   

 

Q. 5 What do you mean by Budgetary control? Discuss its features & objects.  
 ctVjh fu;a=.k ls vki D;k le>rs gSa\ bldh fo'ks"krk;sa rFkk mn~ns'; crkb,A 

             Or ¼vFkok½ 

What do you mean by ‘Leverage’? Explain various types of leverage.  
^yhojst* ls vki D;k le>rs gS\ blds izdkj crkb,A 

Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Public Finance [BCP503T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 
Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -

 (Part-A) (Hkkx v)                                        [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd iz'u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple Choice Question / oLrqfu"B iz'u& 

 

(i)  Which of the following is a union tax - 
fuEu esa ls dkSu lk la?kh; dj gS & 

(a) Corporation tax / fuxe dj 

(b) Taxes on agricultural income / d`f"k vk; ij dj 

(c) Capitation taxes / iwathxr dj 

(d) Land revenues / Hkw&jktLo 

 

(ii)  The tax on net income of companies is - 
daiuh dh 'kq) vk; ij dj gS &  

(a) Personal income tax / O;fDrxr vk;dj (b) Interest tax / C;kt dj 

(c) Wealth tax / /ku dj   (d) Corporation tax / fuxe dj 
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(iii)  The most important source of revenue to the state is - 
jkT; ljdkj dh vk; dk L=ksr gS & 

(a) Sales tax / foØ; dj   (b) Service tax / lsok dj 

(c) Excise duty / mRikn 'kqYd   (d) None of these / buesa ls dksbZ ugha 

 

(iv) The tax levied on the interstate trade of goods is - 
eky ds varjjkT;h; O;kikj ij yxk;k x;k dj gS &  

(a) Sales tax / foØ; dj   (b) Excise duty / mRikn 'kqYd 

(c) Service tax / lsok dj   (d) Central sales tax / dsUnzh; foØ; dj 

 

(v)  The difference between total expenditure & total receipts is - 
dqy O;; vkSj dqy izkfIr;ksa ds chp dk varj gS &  

(a) Fiscal deficit / jktdks"kh; ?kkVk 

(b) Budget deficit / ctV ?kkVk  

(c) Primary deficit / izkFkfed ?kkVk  

(d) Revenue deficit / jktLo ?kkVk  

 

 

 

 

 

       Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz'uA izR;sd iz'u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1 Explain the meaning of public finance. 
 yksd foRr dk vFkZ le>kb,A  

Or ¼vFkok½ 

 Explain the importance of public finance. 
 yksd foRr dk egRo crkb,A 

 

Q.2 What do you mean by Public expenditure? 
 lkoZtfud O;; D;k gSa\ 

Or ¼vFkok½ 

 Distinguish between private & public finance?  
 futh ,oa yksd for esa varj crkvksa\ 

 

Q.3 Explain the characteristics of Indian tax system?  
 Hkkjrh; dj iz.kkyh ds y{k.k crkb;s\  

Or ¼vFkok½ 

 Explain the theory of public deft?  
 lkoZtfud _.k dk fl)kar le>kvksa\  

 

Q.4 Explain the methods of redemption of public debt. 
 lkoZtfud _.k 'kks/ku dh fof/k;ka le>kb,A 

Or ¼vFkok½ 

 Explain the sources of central government revenue. 
 dsanz ljdkj dh vk; ds L=ksr crkb,A 

 

Q.5 Explain the types of Budget?  
 ctV ds izdkj crkb;s\  

Or ¼vFkok½ 

 What is deficit budget?  
 ?kkVs dk ctV D;k gS\  
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              Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz'uA lHkh iz'uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA 

 lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 Explain the scope and importance of public finance. 
 yksd foRr dk {ks= ,oa egRo crkb,A 

Or ¼vFkok½ 

Explain private and public finance. Distinguish difference between them. 
futh ,oa yksd foRr D;k gS\ buesa varj crkb,A 

 

 

Q. 2 Explain impact of taxation. What is tax evasion? 
 djkjksi.k ds izHkko crkb,A djoapu ls D;k vk'k; gS\ 

     Or ¼vFkok½ 

 Explain theory of taxation. 
 djk/kku ds fl)kar crkb,A 

 

Q. 3 Explain the principle of public expenditure. 
 lkoZtfud O;; ds fl)kar dks le>kb,A 

        Or ¼vFkok½ 

 Write note on public debt in India. 
 Hkkjr esa lkoZtfud _.k ij fVIi.kh fyf[k,A 

 

Q. 4 Explain the concept and types of budget. 
 ctV dh vo/kkj.kk ,oa izdkj le>kb,A 

Or ¼vFkok½ 

Explain the finance commission and its functions?  
 for vk;ksx ,oa mlds dk;Z le>kb;sA  

 

Q. 5 Highlight the financial relationship between central & state government. 
 la?k rFkk jkT; ljdkjksa ds foRrh; laca/kksa ij izdk'k Mkfy,A 

      Or ¼vFkok½ 

 What is deficit economy?  
 ?kkVs dh vFkZO;oLFkk D;k gS\  
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Enrollment No……………… 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

English [FCC501HE] 

Time: 1:20 Hrs                                                                          Max Marks 35 

 

Note : All three sections are compulsory. 

Part-A 

Q1.  Objective type question -               [1×5=5] Marks  

(i) The ship in the poem is  

(a) Country      (b) Caption  

  (c) Passengers     (d) Flag 

 

(ii) Caption is also addressed as- 

(a) Mother      (b) Teacher 

(c) Guide    (d) Father  

 

(iii) Johnsy was suffering from- 

(a) Malaria    (b) Pneumonia 

(c) Tuberculosis    (d) Cancer 

 

(iv) At what age did velan leave home- 

(a) Sixteen    (b) Seventeen 

(c) Eighteen    (d) Twenty 

 

(v) The divine amrita refers to- 

(a) Water    (b) Forest 

(c) Sky     (d) Fire 
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Part-B 

Answer the following questions (any 3)          [5×3=15] Marks 

 

Q.1 Who are referred to as "We" in the poem. 

 

Q.2  Where did she and Johnsy meet. 

  

Q.3  Which "Forest trip" is done in the poem.  

 

Q.4  Attempt a brief note on the character of sue.  

 

Q.5  Describe the status of velan's family in the village.  

 

Part-C  

 

Q.1  Write the article on following topics (Any 1)   [Marks - 5] 

1. Save the earth planet.  

2. Terrorism a threat to Humanity. 

3. Mobile Phones. 
  

  

Q.2  One word        [Marks - 2] 

 (i) A place where orphans live 

 (ii) People who work together       

 

(2) Choose the correct alternative.     [Marks - 2] 

(i) The School (Principal, Principle) Spoke to group of parents. 

 (ii) The clerk wants to (Sell, cell) as many  TVS as possible.  
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Q.3   Translate Hindi into English         [Marks - 6] 

 fdlh Hkh vkneh dks le; dk egRo le>uk pkfg, vkSj ,d&,d iy dk lnqi;ksx djuk  pkfg,A vki le; dk mi;ksx 

dqN lh[kus esa dj ldrs gSaA vius Kku dks c<+kus esa dj ldrs  gSaA bl rjg le; dk lnqi;ksx djus ls Hkfo"; esa vkidks 

Qk;nk gksxkA ,d ckj oDr fudy  x;k rks fQj gkFk eyus ds vykok dqN ugha fd;k tk ldrkA 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Hindi [FCC501HE] 

 

Time: 1:40 Hrs                                                                         Max Marks 50 



Page [21] 

 

oLrqfu"B iz’u %           [5×1=5] 

 

iz-1 uSfrdrk dk izeq[k xq.k D;k gS\ 

 ¼v½ vkRexr xq.k      ¼c½ oLrqxr xq.k 

 ¼l½ /keZxr xq.k    ¼n½ Hkkxor xq.k 

 

iz-2 cq) us nq%[k fujks/k ds fdrus ekxZ crk,a gSa\ 

 ¼v½ pkj     ¼c½ N% 

 ¼l½ vkB     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

 

iz-3 ;h'kq ds vuqlkj lcls cM+k nku dkSu lk gS\ 

 ¼v½ /kunku     ¼c½ {keknku  

 ¼l½ fo|knku    ¼n½ Jenku 

 

iz-4 Þiwl dh jkrÞ dgkuh ds jpukdkj gS& 

 ¼v½ t;'kadj izlkn     ¼c½ iszepUnz  

 ¼l½ gfj'kadj ijlkbZ    ¼n½ fujkyk  

 

iz-5 vkStksu dks {kfr igqapkus okyh xSl dkSu lh gS& 

 ¼v½ Dyksjks¶yksjks dkcZu     ¼c½ vkWDlhtu  

 ¼l½ veksfu;k     ¼n½ ukbVªkstu 

y?kqmRrjh; iz’u %        [5×4=20] 
 

 

 

iz-1 tSu /keZ 'kkdkgkj ij D;ksa cy nsrk gS\ 

     vFkok 

tulapkj ls D;k vk'k; gS\ 

 

iz-2 bLyke /keZ dk izeq[k fl)kar D;k gS\ 

vFkok 

ckS) ekuorkoknh ǹf"V D;k gSA 

 

iz-3 Vsyhfotu dh mi;ksfxrk ij izdk'k Mkfy,A 

vFkok 

 xzhugkÅl ls D;k rkRi;Z gSA 

 

iz-4 y{; Hkk"kk fdls dgrs gSA 

vFkok 

 jk"VªHkk"kk dh vko';drk fl) dhft,A 

 

iz-5 dEI;wVj dk vuqiz;ksx fdu {ks=ksa esa gksrk gSA 

vFkok 
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 Qhpj ys[ku dks Li"V dhft,A 

 

nh?kZmRrjh; iz’u %              [5×5=25] 
 

iz-1 vifjx̀g dh vko';drk D;ksa gS\ 

vFkok 

ckS) /keZ esa e| fu"ks/k ij vf/kd cy D;ksa fn;k x;k gS\ 

 

iz-2 xq: ukud th us var esa lewg lalkj dks D;k mins'k fn,\ 

vFkok 

 *i`Foh Øks/k esa gS* fuca/k dk vk'k; Li"V dhft,A 

 

iz-3 i=dkfjrk ds fofHkUu izdkjksa ij ,d fuca/k fyf[k,A 

vFkok 

jktHkk"kk vkSj jk"VªHkk"kk esa D;k varj gSA 

 

iz-4 vPNs vuqokn dh fo'ks"krkvksa dk mYys[k djksA 

vFkok 

nwjn'kZu ls D;k ykHk] gkfu gSA  

 

iz-5 gekjs thou esa dEI;wVj dk D;k egRo gSA 

vFkok 

nwjHkk"k dh mi;ksfxrk ij izdk'k Mkfy,A 

Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fifth Semester Main Examination, Dec-2020 

Basic of Computer & IT [FCC502EP] 

Time: 3:00 Hrs                                                                         Max Marks 35 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question Paper. 

: -  
Part-A  (Hkkx v)                                             [1×5=5] 

This Section contains Objective Type Question. Each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1 Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Optical memory is -  
 vkWfIVdy eseksjh gS &  

(a) Hard disk      (b) Floppy-disk  

(c) CD-ROM    (d) Register  
 

(ii)  "MOVE" DOS command is -  

 "MOVE" DOS dek.M gS &  

(a) Internal command    (b) External command  

(c) Mid-level command   (d) None of these  
 

(iii)  ALU stands for -  

 ALU dk vFkZ gS &  

(a) Arithmetic Logic Unit   (b) Application Logic Unit 

(c) Array Logic Unit   (d) None of above  
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(iv)  The Brain of any computer system is -  
 fdlh Hkh dEI;wVj dk efLr"d dgk tkrk gS & 

(a) ALU     (b) CPU  

(c) None of above    (d) Memory  

 

(v)  The list of coded instructions is called -   
dksfMr funsZ'k dh lwph dks dgk tkrk gS &  

(a) Computer program   (b) Algorithm  

(c) Flow chart     (d) Utility program  

 

Part-B  (Hkkx c)                                        [5×2=10] 

This section contain short answer type question. Each question carries 2 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 2 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1  Explain P-ROM?  

 P-ROM dks le>kb,\  

OR ¼vFkok½ 

Explain ALU?   

 ALU D;k gS\  

 

Q.2  What is CD?   

 CD D;k gS\   

OR ¼vFkok½ 

What is scanner?  

 Scanner D;k gS\  
 

Q.3  What do you mean by RAM?   

 RAM ls D;k vk'k; gS\  

OR ¼vFkok½ 

What is Bar code reader?  

 Bar code reader D;k gS\  

 

Q.4  What is Printer?   
 fçaVj D;k gS\   

OR ¼vFkok½ 

Differentiate between RAM & ROM?  

 RAM rFkk ROM dh rqyuk dhft,\   

 

Q.5  What is Zip drive?    

 Zip drive D;k gS\    

OR ¼vFkok½ 

What is Operating system?  

 Operating system D;k gS\    

 

 

Part-C  (Hkkx l)                                       [5×4=20] 

Long answer type question. Each question carries 4 marks. 

All questions are compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 4 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1  Explain characteristics of Computer system in details?     
 dEI;wVj flLVe dh fo'ks"krkvksa dks foLrkj ls le>kb;s\     

OR ¼vFkok½ 

Write short note on: / fuEu ij fVIi.kh fy[kks &  
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 (i) Desktop  (ii) Laptop     

 

Q.2  Explain the use & significance of various types of Input device?     
 fofHkUu izdkj dh buiqV fMokbl ds mi;ksx o egRo dks le>kvksa\     

OR ¼vFkok½ 

 

Explain various types of storage device?  
 fofHkUu izdkj dh LVksjst fMokbl dks le>kb;s\     

 

Q.3  Write short note on: / fuEu ij fVIi.kh fy[kks &  

 (i) Magnetic Tape (ii) Hard drives     

OR ¼vFkok½ 

Write a note on Super computer?  
 lqij dEI;wVj ij fVIi.kh fyf[k,\    

 

Q.4 Write a note on Batch file system?  
 cSp Qkby flLVe ij fVIi.kh fyf[k,\     

OR ¼vFkok½ 

Explain Real time operating system?  
 fj;y Vkbe vkWijsfVax flLVe dks le>kb;s\     

 

Q.5  Explain following DOS command with example -  

fuEu DOS command  dks mnkgj.k lfgr le>kvksa &  

 (i) DIR    (ii) MD  (iii) DATE     (iv) MOVE      

OR ¼vFkok½ 

Write note on website?  
 osclkbV ij laf{kIr fVIi.kh fy[kksa\  

 

 

 
 

 


